

A3 畢馬威料明年港IPO約3500億 穩居全球三甲

A4 IMF與亞開行齊調高中國GDP預測

宏福苑援助基金達34億 每戶業主獲10萬補助

【大公報訊】記者易曉彤報道：八方支援宏福苑災民，社會各界齊心捐助，政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到逾26.3萬宗捐款，善款達31億元，捐款1萬元以下的約佔98%。

政府昨日宣布多項新的支援措施，包括向受災居民再增支援，向每戶業主發放一筆過10萬元特別補助；法律援助署成立特別專責組，推出一系列措施協助居民按法例要求申請法律援助；司法機構優先處理與大埔宏福苑火災有關的法律程序。

援助基金總額達34億元，計算各類補助和津貼承擔額約4.6億元後，基金仍有約29億元。政務司副司長卓永興表示，剩餘基金會為受災居民提供持續及中長期支援，包括長期住屋和居住需要。

捐款1萬元以下佔98%

「大埔宏福苑援助基金督導委員會」昨日舉行第一次會議，同意在基金下新增一項特別補助，向宏福苑每個單位的業主發放一筆過10萬元補助。督導委員會召集人、政務司副司長卓永興表示，基金主要支援住戶，部分住戶是租戶並非業主，而在過去接觸到受影響居民中，了解到有業主依靠出租宏福苑單位的收入應付日常開支，火災令他們失去收入，亦有業主早前投入一定資金裝修或維修，現時現金流有壓力，所以作出有關安排。



▲宏福苑火災發生後，全城同心支援災民，關愛隊及市民義工向宏福苑居民派發物資。

卓永興表示，基金已收到外界捐款約31億元，連同政府投入的3億元啟動資金，總額約為34億元。31億元外界善款來自26.3萬多宗捐款，當中1萬元以下的捐款有約25.7萬宗，500萬元以上的有約170宗，佔31億元捐款中的17億元。基金賬目按照《民政及青年事務局局長法團條例》的規定呈交審計署署長進行審計，基金報告會提交立法會省覽。他稱，各政策局和

部門為援助基金提供的行政支援等相關開支，將由有關政策局自行承擔，不會要求基金回撥成本。

下周起處理發放捐款收據

向援助基金作出的捐款，會被視為捐贈予政府作慈善用途的認可慈善捐款，捐款人可在有關課稅年度申請並獲得扣除該捐款。卓永興表示，為感謝各善長和方便市民，稅務局會特事特辦，5萬元或以下的捐款，若以轉賬方式過戶至基金戶口，只要保留捐款紀錄，經核實後就可獲稅務寬減。政府會於下星期起處理向捐款者發放捐款收據的事宜。

政府從基金向每戶受影響家庭發放10萬元生活津貼，截至昨日已經處理1717宗個案；就每名死者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殮葬金，截至昨日已處理109宗個案。政府表示會陸續發放有關款項。此外，社署社工已接觸超過

1980個受影響住戶，為超過4900名居民登記「一戶一社工」服務。

截至昨日上午，共有1435名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍／營舍或酒店房間；另有2677名居民現居於房屋局的過渡性房屋或香港房屋協會項目

相關新聞刊 A2

大公報

Ta Kung Pao

2025年12月11日 星期四

乙巳年十月廿二 第43949號
今日出紙二疊六張半 零售每份十二元
香港特區政府指定刊憲法律性質廣告之有效刊物

《教育佳》
第106期



明日隨報附送

政府將公布新守則 加強安全檢測 棚網須全方位採樣 全程攝錄



獨家報道

大埔宏福苑大火揭發棚網阻燃證書涉嫌造假問題，被揭有同類問題的屋苑數目不斷增加。政府上星期緊急下令全港大維修樓宇在三日內拆棚網，特區政府爭取在本周內發出棚網安全檢測新安排，要求所有棚網物料送到工地後，必須就地採樣。

據了解，屋宇署已經擬定相關方案，包括要求承建商承擔確保棚網符合阻燃等標準的責任、就地採樣必須「全方位，多角度」，並須攝錄就地採樣全過程，詳情將於日內公布。

大公報記者 鄭文迪

特區政府昨日公布，屋宇署發出的移除棚網命令已全部獲遵辦，署方本週內會公布一套新安排，要求工地使用的棚網在上架前就地採樣及核實是否符合標準，已經停工的外牆工程可望盡快復工。

承建商須承擔抽樣核實責任

政府就棚網阻燃效能設立的標準一直都是國際常用標準。據了解，政府在過去一星期調查發現，建造業內有人使用渾水摸魚的「假棚網檢驗報告」，新安排明確承建商有責任驗證棚網檢驗報告真偽，並確保棚網符合要求。

新的規範要求承建商將棚網在上架前抽樣檢

驗，確保符合阻燃性能標準，並須強調這部分工作的主要責任在承建商，而政府有責任確保承建商抽取的樣本是全方位和多角度。因此，政府會就抽樣方法提出嚴格指引，包括要求承建商拍攝記錄採樣過程。同時，政府會制定和列出本地和內地認可檢驗機構名單，供業界選用。棚網合格上架後，政府會抽查，若發現未達標，承建商將被懲罰。

過渡期安排 建造業議會集體採購

新安排下，預料承建商將無可避免增加成本，建造或維修工程時間難免會延長。據悉，考慮到目前有數以百計外牆維修工程因為棚網下架



▲政府日內將公布新安排，加強棚網安全監管。
大公報記者林良堅攝

須暫時停工，短期內棚網及檢測需求會驟然大增，政府將設立過渡期，在過渡期內由建造業議會集體採購合規棚網，並統籌業界按新安排檢驗來貨，以便加快流程，盡快恢復建築工程；資金方面，建造業議會提供適當協助，幫助業界逐步適應，避免業界馬上將新增成本轉嫁給屋苑業主。

據了解，政府認為對棚網的嚴格規管，是避免類似宏福苑火災再發生的重要一步，必須以公眾安全為第一考慮，即使成本增加，也只能往前走，絕不能手軟或走回頭路。為了全港市民安全考慮，政府不會因業界的阻力而卻步，必須改革棚網檢驗流程，改善監管制度，整頓建造行業不良之風，還香港一個安全環境。

瑪嘉烈醫院工程分判商涉偽造證明 醫管局報警

【大公報訊】記者程進報道：瑪嘉烈醫院重建及擴建工程出現懷疑造假事件，醫院管理局報警處理。醫院管理局昨日發聲明表示，事件涉及分判商諾和工程公司呈交的監測震動儀器校正證明，經醫管局核查確認，該校正證明並非由證明書上所列的廣東中正航計量檢測有限公司發出。醫管局前日已報案，並責成工程總承建商中鐵建設集團有限公司嚴肅跟進及徹查事件，並已要求總承建商暫停涉事分判商諾和工程公司的工作。醫管局指出，除瑪嘉烈醫院外，涉事分判商亦有承接另外四間醫院的同類工程，包括廣華醫院、聖母醫院、葛量洪醫院及北區醫院。

醫管局表示，對違反醫院工程合約條款保留一切法律追究權利。局方已初步評估事件，沒有對醫療服務及病人安全造成影響。

諾和工程公司是多個醫院重建及擴建工程（包括瑪嘉烈醫院荔景大樓擴建工程）總承建商的其中一個負責包括震動監測的分判商，而北微傳感科技

則為諾和工程公司提供震動監測儀器及相關儀器校正服務的分判商。

醫管局於10月27日接獲北微傳感科技通知，指稱北微傳感科技與諾和工程公司的合約關係已經終止。在收到有關資訊後，醫管局即向各相關醫院建造工程的總承建商查詢，要求所有總承建商確保工程項目不受影響。醫管局亦同時責成各工程顧問及總承建商再次審視諾和工程公司承辦項目的表現；同時提醒總承建商必須做好監督工作，確保工程項目的質素符合標準及合約要求。局方亦要求所有總承建商委託合資格的專業檢測中心校正震動監測儀器及提交證明。

醫管局於11月15日接獲瑪嘉烈醫院荔景大樓總承建商提交，諾和工程公司早前向該總承建商呈交的5份校正證明，其中4份校準日期為2025年10月28日及1份校準日期為2024年11月25日。局方其後在12月8日收到總承建商提交有關測試機構的函件，指該機構並沒有發出有關校正證明，懷疑文件為偽

造。

醫管局指出，醫院在進行重建或擴建工程期間，會採取不同的措施監測震動的情況，以確保醫院工程所產生的震動不會對醫院運作及醫療服務構成影響。除在醫院工程地盤裝設監測震動儀器外，在有需要時亦會安排工程人員以手提儀器作監測。有關監測震動儀器一般會由承建商每年校正一次，確保監測數據準確無誤，承建商在校正後亦需提供認可的儀器校正證明。

另涉四醫院項目需停工

醫管局表示，現時除了瑪嘉烈醫院荔景大樓外，諾和工程公司亦有承接其他四間醫院的監測震動工程。諾和工程公司同時亦受聘於不同的總承建商，提供實時噪音及震動監測以及上載資料系統，以及噪音及沙塵監測計量儀器。因應上述事件，局方將會徹底全面檢視及追查所有醫院工程中與諾和工程公司有關的工程和服務，以及至目前為止收到

所有與諾和工程公司有關的檢測證書。過去半年，醫管局沒有接獲任何醫院工程因為產生震動而需要暫停醫療服務的報告。



▲瑪嘉烈醫院重建及擴建工程，懷疑分判商呈交的監測震動儀器校正證明造假，醫院管理局已報警。

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：譚志賢



報料熱線 9729 8297

newstakung@takungpao.com.hk



大公文匯



PDF電子報



大公報



今天本港天氣預測

大致多雲

20°C-24°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com

電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com

廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司

地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓